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Vi gleder oss til å møte deg på leir!
Med vennlig hilsen Navn Navnesen

(tfl. 123 45 678 // navnet@nms.no)

Ånden blir gitt på pinsedagen
Da pinsedagen kom, var alle samlet på ett sted. Plutselig lød det fra himmelen som når
en kraftig vind blåser, og lyden fylte hele huset hvor de satt. Tunger som av ild viste seg
for dem, delte seg og satte seg på hver enkelt av dem. Da ble de alle fylt av Den hellige
ånd, og de begynte å tale på andre språk etter som Ånden ga dem å forkynne.

I Jerusalem bodde det fromme jøder fra alle folkeslag under himmelen. En stor
folkemengde stimlet sammen da de hørte denne lyden, og det ble stor
forvirring, for hver enkelt hørte sitt eget morsmål bli talt. Forskrekket og
forundret spurte de: «Er de ikke galileere, alle disse som taler? Hvordan kan da
hver enkelt av oss høre sitt eget morsmål? Vi er partere og medere og
elamitter, folk som bor i Mesopotamia, Judea og Kappadokia, i Pontos og Asia,
Frygia og Pamfylia, i Egypt og i Libya-området mot Kyréne, og innflyttere fra
Roma, jøder og proselytter, kretere og arabere – og vi hører dem tale om Guds
storverk på våre egne tungemål!»

(Peters tale… v. 12 - 40)

De som tok imot budskapet hans, ble døpt, og den dagen ble det lagt til
omkring tre tusen mennesker.

Fellesskapet mellom de troende
De holdt seg trofast til apostlenes lære og fellesskapet,
til brødsbrytelsen og bønnene.  Hver og en ble grepet
av ærefrykt, og mange under og tegn ble gjort av apostlene.
Alle de troende holdt sammen og hadde alt felles.
De solgte eiendommene sine og det de ellers eide, og
delte ut til alle etter som hver enkelt trengte det. Hver
dag holdt de trofast sammen på tempelplassen, og i
hjemmene brøt de brødet og spiste sammen med 
oppriktig og hjertelig glede. De sang og lovpriste
Gud og var godt likt av hele folket. Og hver dag la Herren
til nye som lot seg frelse.

Apgj 2, 1-11 + 41-47, Bibel 2024©Bibelselskapet

Andakt 1: 
Bibeltekst
P I N S E F O R T E L L I N G E N ,  A p g j  2 ,  1 - 1 1  +  4 1 - 4 7  

Bildet er KI-generet
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Andakt 1: Manus 2.-4.kl
PINSEFORTELL INGEN

GJENFORTELLING AV BIBELTEKSTEN 
Apostlenes gjerninger 2,1–11 + 41-47
For ti dager siden hadde Jesus og vennene hans vært sammen med Jesus på et fjell. Det
hadde vært påske, og Jesus hadde dødd på korset og stått opp igjen. Der på fjellet sa
Jesus ha det til vennene sine og dro opp til himmelen, men han lovte vennene at de ikke
skulle bli igjen alene. Han hadde bedt dem vente i Jerusalem, og så skulle det komme en
til dem og gi dem kraft og mot – og de skulle merke at de ikke lenger var alene. 

Nå var det høytid og pinsefest i Jerusalem. Byen var full av folk fra mange land, som hadde
kommet for å feire. Vennene til Jesus var samlet i et hus. Plutselig kom det en lyd som når
det blåser skikkelig og fylte hele huset der de var. Det kom små flammer som delte seg og
satte seg på hodene til hver av dem. Det var det de ventet på som skjedde – det var Den
hellige ånd som kom og fylte dem med kraft og mot. Alle vennene til Jesus begynte å
snakke på forskjellige språk. 

Folk i byen hadde merket susingen og alle lydene som kom etterpå og begynte å samle
seg rundt huset. De ble veldig forvirret – for de som hadde reist fra andre land kunne høre
ting som ble sagt på sitt eget språk. De spurte forskrekket: Er de ikke herfra de som
snakker? Hvorfor kan vi andre – fra helt forskjellige steder – høre at de snakker vårt eget
språk? Alle kan vi høre at de forteller om det store Gud har gjort på våre egne språk!

Da tok Peter ordet og holdt en lang tale der han forklarte at Gud hadde sendt Jesus til
verden og hva som hadde skjedd med han i påska. Etter talen var det mange som trodde
på det Peter hadde fortalt. De var nesten 3000 mennesker som ble døpt etter det – og
som ble en del av gjengen med vennene til Jesus. Plutselig var de veldig mange flere som
ble en del av fellesskapet rundt Jesus, selv om han ikke lenger var der sammen med de.
Derfor kaller vi ofte pinse for kirkas bursdag – for det var da det begynte å spre seg og
vokse til noe fra en liten gjeng til et større felleskap som spredte seg ut fra Jerusalem, til
områdene rundt, og stadig lengre - til det i dag har blitt et fellesskap over hele verden.

Om det fellesskapet som startet den dagen forteller Bibelen oss mange fine ting. De var
opptatt av å fortelle hverandre historiene om Jesus og det han hadde lært vennene sine
mens han var sammen med de på jorda. De feiret nattverd sammen – slik Jesus hadde
lært dem, og ba og sang lovsanger til Gud sammen. Det står også at de delte alt de hadde
av mat og penger med hverandre så alle fikk det de trengte – ikke minst så står det at alle
likte dem – de var godt likt av hele folket. Og hver dag var det flere som ville være en del av
dette fellesskapet. 

4Bruk gjerne bilder fra Free Bible Images i en powerpoint
 mens du gjenforteller teksten: https://freebibleimages.org/



Andakt 1: Manus 2.-4. kl
PINSEFORTELL INGEN

FORMIDLING: 
Tror du at dette fellesskapet fortsatt finnes? 
Høres det ut som noe du kunne tenke deg å være med i? (Gi rom for samtale rundt dette)

Dette fellesskapet starta den dagen Den hellige ånd kom. Den hellige ånd er her fremdeles.
Kanskje ikke som ildtunger og vind, men som en venn i hjertet. Alle disiplene fikk Den
hellige ånd, og i dåpen får vi Den hellige ånd. Den hellige ånd ga disiplene mot til å dele tro,
tid, ting og talent med andre. Og dåpen gjorde de – og gjør oss – til en del av dette
fellesskapet som vi kaller kirka.

Det kan være lett å tro at kirka er ei bygning – for vi bruker det samme ordet både om
bygningene vi bruker når fellesskapet samles og om fellesskapet. Men kirka er egentlig alle
disse menneskene som tror på Jesus. Den er bygget opp av alle menneskene som er en del
av den. Og til sammen så er dette fellesskapet kirka. Ikke bare her i [Høvåg], ikke bare i
Norge, men over hele verden. Og ikke bare vi som er det nå, men alle som har vært det før
oss – til og med disse som var med helt fra starten. Det er ganske mange! Kirka er et
kjempestort fellesskap som vi kan få være en del av - et fellesskap over hele verden. 

Helt siden begynnelsen av kirka, har det vært mange som har brukt talentene sine for å
fortelle andre om Jesus. Blant de første kristne var det noen som fortalte og talte, noen
åpnet huset sitt for andre, noen må ha hjulpet med å lage mat, pleie syke – og først og
fremst var nok de første kristne kjent for å være gode til å ta vare på andre og hverandre. 

Fremdeles er det sånn det er å være kirke. Vi trenger at alle er med og bidrar med det de
synes er gøy og det de er gode til. Når vi deler av våre talent, bygger vi kirke. Den hellige ånd
ga disiplene mot til å gå sammen om å dele Jesus med andre. I tillegg kan vi oppmuntre og
hjelpe hverandre til å tørre å dele av det vi kan og den vi er med andre i kirka.

BØNN: 
(Denne kan bes som en hermebønn der en leser en setning og alle
gjentar den. Bønnen brukes også i gudstjenesten.)

Treenige Gud, vår skaper, frelser og livgiver,
Takk for at du sendte Ånden og grunnla din kirke. 
Takk Jesus for at du er grunnen kirken bygges på.
Takk for fellesskapet og at sammen er vi kirke i [Høvåg] og i hele verden.
La det være godt å være en del av dette fellesskapet. 
Gjør det levende og brennende, og la det vokse. 
Hjelp oss å bry oss om andre - både her og andre steder i verden.
Amen.
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INNLEDENDE AKTIVITET: 
Du trenger: 

Mange pappkopper
Papp-biter ca. 20*30 cm 
Frivillige som vil prøve å stå på pappkopper mm

Formidling: 
Hva er et fellesskap? Litt vanskelig ord, de fleste av oss skjønner det på en måte,
men kanskje det er litt vanskelig å forklare – vil noen av dere prøve dere? 

I dag skal vi snakke litt om et helt bestemt fellesskap. Men først så skal vi sjekke
litt ut hva som er bra med et fellesskap. 

Hvis jeg tar en sånn kopp og prøver å stå på den – hva skjer da?
(Stå/tråkk på en kopp, evt stå på ett ben på den så den blir flat)

Men hvis jeg tar flere kopper og setter sammen – hvordan går det da? 
(Sett f.eks. tre kopper ved siden av hverandre og få noen til å prøve å stå på de,
øk så med antall kopper og legg gjerne en papp-bit oppå for å fordele trykket
på de når det blir flere enn man får under en fot)

Lag gjerne en konkurranse av å klare å bygge høyt og fortsatt stå oppå de –
sett koppene i flere etasjer med pappbitene mellom – pappbitene må være
store nok til at tyngden blir fordel godt utover. Sjekk gjerne på forhånd hva som
er mulig. 

Fellesskap er litt som disse koppene her. Det fungerer dårlig alene, men når det
blir flere da blir det noe solid. Noe sterkt og noe varig. Nå skal vi høre en
fortelling om starten av et fellesskap som faktisk er så gammelt som 2000år og
som finnes over hele verden! 

Andakt 1: Manus 5.-7.kl
PINSEFORTELL INGEN
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GJENFORTELLING AV BIBELTEKSTEN 
Apostlenes gjerninger 2,1–11 + 41-47
For ti dager siden hadde Jesus og vennene hans vært sammen med Jesus på et fjell. Det
hadde vært påske, og Jesus hadde dødd på korset og stått opp igjen. Der på fjellet sa
Jesus ha det til vennene sine og dro opp til himmelen, men han lovte vennene at de ikke
skulle bli igjen alene. Han hadde bedt dem vente i Jerusalem, og så skulle det komme en
til dem og gi dem kraft og mot – og de skulle merke at de ikke lenger var alene. 

Nå var det høytid og pinsefest i Jerusalem. Byen var full av folk fra mange land, som hadde
kommet for å feire. Vennene til Jesus var samlet i et hus. Plutselig kom det en lyd som når
det blåser skikkelig og fylte hele huset der de var. Det kom små flammer som delte seg og
satte seg på hodene til hver av dem. Det var det de ventet på som skjedde – det var Den
hellige ånd som kom og fylte dem med kraft og mot. Alle av vennene til Jesus begynte å
snakke på forskjellige språk. 

Folk i byen hadde merket susingen og alle lydene som kom etterpå og begynte å samle
seg rundt huset. De ble veldig forvirret – for de som hadde reist fra andre land høre ting
som ble sagt på sitt eget språk. De spurte forskrekket: Er de ikke herfra de som snakker?
Hvorfor kan vi andre – fra helt forskjellige steder – høre at de snakker vårt eget språk? Alle
kan vi høre at de forteller om det store Gud har gjort på våre egne språk!

Da tok Peter ordet og holdt en lang tale der han forklarte hvordan Gud hadde sendt Jesus
til verden og om alt som hadde skjedd med han i påska. Etter talen var det mange som
trodde på det Peter hadde fortalt. De var nesten 3000 mennesker som ble døpt etter det –
og som ble en del av gjengen med vennene til Jesus. Plutselig var de veldig mange flere,
fra mange forskjellige steder, som ble en del av fellesskapet rundt Jesus, selv om han ikke
lenger var der sammen med de. 

Andakt 1: Manus 5.-7.kl
PINSEFORTELL INGEN

Bruk gjerne bilder fra The Brick Bible i en powerpoint
 mens du gjenforteller teksten: http://thebrickbible.com/
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FORMIDLING: 
Pinsedagen, dagen da Den hellige ånd kom var den dagen dette fellesskapet vi kaller
kirka starta. Derfor kaller vi ofte pinse for kirkas bursdag. Den hellige ånd er her
fremdeles. Kanskje ikke som ildtunger og vind, men som en venn i hjertet. Alle disiplene
fikk Den hellige ånd, og i dåpen får vi Den hellige ånd. Og dåpen gjorde de – og gjør oss –
til en del av dette fellesskapet som vi kaller kirka. 

Det er lett å tenke på kirka som en bygning – for vi bruker det samme ordet både om
bygningene vi bruker når fellesskapet samles og om fellesskapet. Men kirka er egentlig
alle disse menneskene som er døpt og tror på Jesus. Den er bygget opp av alle
menneskene som er en del av den. Og til sammen så er dette fellesskapet kirka. Ikke
bare her i [Høvåg], ikke bare i Norge, men over hele verden. Og ikke bare vi som er det nå,
men alle som har vært det før oss – til og med disse som var med helt fra starten. Det er
ganske mange!

Kirka er et kjempestort fellesskap som vi kan få være en del av, et fellesskap over hele
verden! Den hellige ånd ga disiplene mot til å dele tro, tid, ting og talent med andre. Helt
siden begynnelsen av kirka, har det vært mange som har brukt talentene sine for å
fortelle andre om Jesus.

Blant de første kristne var det noen som fortalte og talte, noen åpnet huset sitt for andre,
noen må ha hjulpet med å lage mat, pleie syke – sammen fikk de til veldig masse - og
først og fremst var nok de første kristne kjent for å være gode til å ta vare på andre og
hverandre. 

Fremdeles er det sånn det er å være kirke. Vi trenger at alle er med og bidrar i
fellesskapet med det de synes er gøy og det de er gode til. Når vi deler av våre talent,
bygger vi kirke. Den hellige ånd ga disiplene mot til å gå sammen om å dele Jesus med
andre. Fordi sammen kan vi mer - akkurat som vi så med pappkoppene i starten. 

Andakt 1: Manus 5.-7.kl
PINSEFORTELL INGEN
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BØNN: 
(Denne kan bes som en hermebønn der en leser en setning og alle gjentar den.
Bønnen brukes også i gudstjenesten.)

Treenige Gud, vår skaper, frelser og livgiver,
Takk for at du sendte Ånden og grunnla din kirke. 
Takk Jesus for at du er grunnen kirken bygges på.
Takk for fellesskapet og at sammen er vi kirke i [Høvåg] og i hele verden.
La det være godt å være en del av dette fellesskapet. 
Gjør det levende og brennende, og la det vokse. 
Hjelp oss å bry oss om andre - både her og andre steder i verden.
Amen.



FORSLAG TIL GLOBALE GLIMT: 
Smak på verden: 
Her finner du enkle smaksprøver på mat fra alle NMS sine samarbeidsland
https://nmsu.no/global-kirkekaffe

Her kan du også finne andre oppskrifter og forslag til snacks for ulike land. Gå
inn på landet du ønsker, og finn ressursene under “mat og oppskrifter”:
https://nmsu.no/verden

Lytt til kristen musikk fra andre land: 
Vi har samlet ulike spillelister fra land NMS har samarbeid i. De finner du på
spotify-profilen vår. Her er spilleliste fra Midtøsten: 
https://open.spotify.com/playlist/1lgXYht2fhFel8P9tGIqNN?si=a72cc34e142a4c79

Bli kjent med kristne barn fra andre land: 
 Gå inn på landet du ønsker, og finn konkrete historier under “historier”:
https://nmsu.no/verden

NMS har også ofte samlet konkrete historier her: 
https://nms.no/hva-vi-gjor/historier/

Og på bloggen vår: globale glimt:
https://nmsu.no/globaleglimt

Dersom menigheten deres har misjonsavtale med andre organisasjoner så kan
du finne tilsvarende historier på nettsidene deres, evt ta kontak med dem for
tips. 

Andakt 1: Globale glimt
PINSEFORTELL INGEN
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Vi gleder oss til å møte deg på leir!
Med vennlig hilsen Navn Navnesen

(tfl. 123 45 678 // navnet@nms.no)

Tårnet i Babel
Hele jorden hadde samme språk og samme ord. Da de brøt opp fra øst, fant de en bred
dal i landet Sinear og slo seg ned der. De sa til hverandre: «Kom, så lager vi teglstein og
brenner dem harde!» De brukte tegl til byggestein og jordbek til bindemiddel. Og de sa:
«Kom, la oss bygge oss en by og et tårn som når opp til himmelen, og skaffe oss et navn
så vi ikke blir spredt ut over hele jorden!»

Da steg Herren ned for å se på byen og tårnet som menneskene bygde. Herren sa: «Se,
de er ett folk, og ett språk har de alle. Og dette er det første de gjør! Nå vil ingen ting
være umulig for dem, uansett hva de bestemmer seg for å gjøre. Kom, la oss stige ned
og forvirre språket deres så den ene ikke forstår den andre!» Så spredte Herren dem
derfra ut over hele jorden, og de holdt opp med å bygge på byen. Derfor kalte de den
Babel, for der forvirret Herren hele jordens språk. Og derfra spredte Herren dem ut over
hele jorden.

1 Mos 11,1-9, Bibel 2024©Bibelselskapet

Andakt 2: 
Bibeltekst
T Å R N E T  I  B A B E L  1  M o s  1 1 , 1 - 9
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GJENFORTELLING AV BIBELTEKSTEN 
1 Mosebok 11, 1-9:
Etter at jorda ble til ble menneskene mange. Men selv om de var blitt mange, og hadde
bygd mange byer utover så var det fortsatt sånn at alle snakket samme språk og hadde de
samme ordene for ting. 

Så fant de et flott sted i en bred dal og flyttet dit. Der bestemte de seg for å bo og bygge.
De lagde murstein av leire og brente dem harde, så limte de dem sammen med jordbek.
Av mursteinene bygde de hus og det ble en stor by. De ville holde seg samlet og ikke spre
seg utover. Men de stoppet ikke der, de ville bygge et høyt tårn. Et tårn som gikk helt opp i
himmelen, så alle skulle vite hvem de var og hvor gode de var på å bygge. Byen de bygget
ble kalt for Babel – det betyr gudenes port. Tårnet skulle lage veien for menneskene opp til
gudene – kanskje de tenkte at de ville bli mektige som guder selv?

Gud så byen som vokste fram, menneskene som bodde der, og tårnet de holdt på å
bygge. Da sa Gud: «Se – de er ett folk og alle snakker samme språk – og så er det dette de
gjør!» Gud hadde jo i starten gitt menneskene et oppdrag da han sa: «Fyll jorden og legg
den under dere». Nå samlet de seg i stedet på et sted og ville prøve å bygge seg opp til
himmelen. Da sa Gud: «Dette må vi gjøre noe med!» Så forvirret Gud språket deres så de
ikke forstod hverandre lenger. Og da spredte de  seg ut over hele jorden slik han hadde
gitt de oppdrag om. Byen de hadde bygget stoppet opp. 

Forvirring heter «balal» på hebraisk – så i stedet for  at byen “Babel” ble en port til gudene,
så ble det «balal», for der gav Gud menneskene mange språk som skapte mye forvirring og
gjorde det vanskelig å samarbeide. 

Andakt 2: Manus 2-4kl
T Å R N E T  I  B A B E L

Bruk gjerne bilder fra The Brick Bible i en powerpoint
 mens du gjenforteller teksten: http://thebrickbible.com/ 11

FORMIDLING: 
Husker dere hvilken fortelling vi snakket om sist? (Pinsefortellingen) 

Er det noe av det dere hører i denne fortellinga som får dere
 til å tenke på noe som skjedde i den?
(gi rom for samtale)

Både i denne fortellingen og i den vi hørte sist så blir folk forvirra – og så er det mange språk 
                                      – er dere enige? Kan du bli forvirra av mange språk? (gi rom for innspill)



Begge fortellingene både den om pinsen vi hørte sist og denne om Babel forteller om
forvirring og om språk. I dagens fortelling om tårnet i Babel så blir det forvirring fordi
menneskene plutselig snakker forskjellige språk og ikke lenger forstår hverandre. Mens i
den forrige fortellingen om det som skjedde på pinsedagen så skjer nesten det motsatte –
vennene til Jesus begynte å snakke forskjellige språk, og så var det mange som hørte det
de sa på sitt eget språk og skjønte det – og da ble de forvirra… 

Begge fortellingene handler også om fellesskap og hva vi mennesker kan få til sammen. 
 Det var vanlig på den tida å tro at når man bygde et tårn så møttes himmel og jord og man
kunne få kontakt med gudene som ellers var oppe i himmelen. Hvis man gjorde det, så ville
man kunne få mye makt. Det hører vi jo også i Babelfortellingen at menneskene ville - de
ville bli mektige. Sammen ville de ta Guds plass og sette seg selv i sentrum for verden. Men
i pinsefortellingen så er det Den hellige ånd som gjør at menneskene forstår hverandre selv
om de snakker forskjellige språk. Da er det på en måte Gud som samler menneskene og
språkene sammen igjen. Og i stedet for å samles for å bli gud, så samler han menneskene
rundt at Han er Gud. I det så startet det fellesskapet vi kaller for kirka. Sammen ble de da
kirka – og sammen er vi nå kirka. Og det er vi på grunn av det Gud gjorde gjennom Jesus –
ikke fordi vi har bygd det selv. 

Andakt 2: Manus 2-4kl
T Å R N E T  I  B A B E L

BØNN: 
(kan bes som en hermebønn der en leser en setning og alle gjentar den.
Denne bønnen blir også brukt på gudstjenesten)

Treenige Gud,
vår skaper, frelser og livgiver,

Takk for at du sendte Ånden på pinsedag og grunnla din kirke. 

Takk Jesus for at du er grunnen som vi får være med å bygge
videre på.

Takk for at det er du som skaper fellesskapet og at sammen er vi
kirke - både her i [Høvåg] og med kristne i hele verden.

La oss få være et levende og brennende fellesskap som det er godt
å være en del av.

Hjelp oss å gi rom for hverandre, og til å bry oss om andre - både
her og andre steder i verden, så din kirke kan vokse videre.  

Amen.
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GJENFORTELLING AV BIBELTEKSTEN 
1 Mosebok 11, 1-9:
Etter at jorda ble til ble menneskene mange. Men selv om de var blitt mange, og hadde
bygd mange byer utover så var det fortsatt sånn at alle snakket samme språk og hadde de
samme ordene for ting. 

Så fant de et flott sted i en bred dal og flyttet dit. Der bestemte de seg for å bo og bygge.
De lagde murstein av leire og brente dem harde, så limte de dem sammen med jordbek.
Av mursteinene bygde de hus og det ble en stor by. De ville holde seg samlet og ikke spre
seg utover. Men de stoppet ikke der, de ville bygge et høyt tårn. Et tårn som gikk helt opp i
himmelen, så alle skulle vite hvem de var og hvor gode de var på å bygge. Byen de bygget
ble kalt for Babel – det betyr gudenes port. Tårnet skulle lage veien for menneskene opp til
gudene – kanskje de tenkte at de ville bli mektige som guder selv?

Gud så byen som vokste fram, menneskene som bodde der, og tårnet de holdt på å
bygge. Da sa Gud: «Se – de er ett folk og alle snakker samme språk – og så er det dette de
gjør!» Gud hadde jo i starten gitt menneskene et oppdrag da han sa: «Fyll jorden og legg
den under dere». Nå samlet de seg i stedet på et sted og ville prøve å bygge seg opp til
himmelen. Da sa Gud: «Dette må vi gjøre noe med!» Så forvirret Gud språket deres så de
ikke forstod hverandre lenger. Og da spredte de seg ut over hele jorden slik han hadde gitt
de oppdrag om. Byen de hadde bygget stoppet opp. 

Forvirring heter «balal» på hebraisk – så i stedet for at byen “Babel” ble en port til gudene,
så ble det «balal», for der gav Gud menneskene mange språk som skapte mye forvirring og
gjorde det vanskelig å samarbeide. 

Andakt 2: Manus 5-7kl
T Å R N E T  I  B A B E L

Bruk gjerne bilder fra The Brick Bible i en powerpoint
 mens du gjenforteller teksten: http://thebrickbible.com/
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FORMIDLING: 
Husker dere hvilken fortelling vi snakket om sist? 
Er det noe av det dere hører i denne fortellinga som får dere til å tenke på noe som
skjedde i den? (gi rom for samtale)

Både i denne fortellingen og i den vi hørte sist så blir folk forvirra – og så er det mange
språk – er dere enige? Kan du bli forvirra av mange språk? Men er det noe dere legger
merke til som er forskjellig i fortellingene? (gi rom for innspill)



Begge fortellingene både den om pinsen vi hørte sist og denne om Babel forteller om
forvirring og om språk. I dagens fortelling om tårnet i Babel så blir det forvirring fordi
menneskene plutselig snakker forskjellige språk og ikke lenger forstår hverandre. Mens i
den forrige fortellingen om det som skjedde på pinsedagen så skjer nesten det motsatte
– vennene til Jesus begynte å snakke forskjellige språk, og så var det mange som hørte
det de sa på sitt eget språk og skjønte det – og da ble de forvirra… 

Begge fortellingene handler også om fellesskap og hva vi mennesker kan få til sammen. 
 Det var vanlig på den tida å tro at når man bygde et tårn så møttes himmel og jord og
man kunne få kontakt med gudene som ellers var oppe i himmelen. Hvis man gjorde
det, og fikk god kontakt med gudene og hadde de på sin side - så ville man kunne få
mye makt. Det hører vi jo også i fortellingen - at menneskene ville «skaffe seg et navn» -
de ville bli berømte. Sammen ville de ta Guds plass og sette seg selv i sentrum for verden. 

Men i pinsefortellingen så er det Den hellige ånd som gjør at menneskene forstår
hverandre selv om de snakker forskjellige språk. Da er det på en måte Gud som samler
de sammen igjen, og i det så startet det fellesskapet vi kaller for kirka. Sammen ble de da
kirka – og sammen er vi nå kirka. Og det er vi på grunn av det Gud gjorde gjennom Jesus
– ikke fordi vi har bygd det selv. 

Menneskene i Babel ville opp til Gud, men i resten av bibelen fortelles historien om
hvordan Gud kom ned til oss mennesker – først i et telt i ørkenen sammen med
israelsfolket, så etter hvert i tempelet de bygde til han – og så som et lite barn født i ei
krybbe den første julaften. 

Pinsefortellingen forteller oss hvordan Gud fortsatt er hos oss gjennom Den hellig ånd.
Nå trenger vi ikke klatre og strekke oss opp til han slik menneskene i Babel prøvde på.
Gud kom til oss – først som mennesket Jesus som gikk rundt sammen med vennene
sine, spiste og sov og snakket – og så som Ånden som kom på pinsedagen – som kan
være over alt og hos alle hele tida. Og derfor blir pinsefortellingen egentlig motsatt av
Babelfortellingen. Her starter felleskapet som skal vokse utover jorda – ikke oppover. Der
Jesus er grunnen – ikke de sterke mursteinene vi klarer å lage. 

AVSLUTTENDE EKSPERIMENT: Ut over hele jorden. 

Enkel variant: Bruk dette eksperimentet
Vulkan i flaske - Forskerfabrikken
Gjør gjerne forsøket utover et verdenskart slik at skummet renner utover og legger seg
over verden.

Skikkelig vågale kan teste ut: 
Demoforsøk: Elefanttannkrem - Naturfag (FD) - NDLA

Se formidlingstips på neste side

Andakt 2: Manus 5-7kl
T Å R N E T  I  B A B E L
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https://www.forskerfabrikken.no/eksperimenter/middels/vulkan-i-flaske/
https://ndla.no/r/naturfag-fd/demoforsok-elefanttannkrem/091ab90712


Andakt 2: Manus 5-7kl
T Å R N E T  I  B A B E L

FORMIDLING TIL EKSPERIMENTET: 
Menneskene i Babel ville opp til Gud. Kanskje til og med ville de helst bli guder selv. Men i
stedet stoppet det opp og de ble spredt ut over hele jorden. På pinsedagen kom Gud i stedet
ned til oss, og spredte seg videre ut til hele verden. Pinsefortellingen fikser på mange måte
problemet Babelfortellingen gir oss. Vi klarer ikke komme oss opp til Gud selv. Men nå etter
pinse så har heldigvis har Gud kommet ned til oss og vil være med oss. Han kommet med sin
Ånd på pinsedag og den har delt seg ut over hele jorden til alle menneskene i hele verden. Nå
kan vi alle sammen være sammen igjen og være i felleskap med hverandre og med Gud – og
det er jo det som er kirken!  

Filmklipp fra denne kan også vises knyttet til formidlingen om du ikke får til eksperiment:
https://vimeo.com/1115413872
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BØNN: 
(kan bes som en hermebønn der en leser en setning og
alle gjentar den. Denne bønnen brukes også i
gudstjenesten)

Treenige Gud,
vår skaper, frelser og livgiver,

Takk for at du sendte Ånden på pinsedag og
grunnla din kirke. 

Takk Jesus for at du er grunnen som vi får være
med å bygge videre på.

Takk for at det er du som skaper fellesskapet og at
sammen er vi kirke - både her i [Høvåg] og med
kristne i hele verden.

La oss få være et levende og brennende fellesskap
som det er godt å være en del av.

Hjelp oss å gi rom for hverandre, og til å bry oss
om andre - både her og andre steder i verden, så
din kirke kan vokse videre.  

Amen.

https://vimeo.com/1115413872?fl=pl&fe=sh


FORSLAG TIL GLOBALE GLIMT: 
Smak på verden: 
Her finner du enkle smaksprøver på mat fra alle NMS sine samarbeidsland
https://nmsu.no/global-kirkekaffe

Her kan du også finne andre oppskrifter og forslag til snacks for ulike land. Gå
inn på landet du ønsker, og finn ressursene under “mat og oppskrifter”:
https://nmsu.no/verden

Lytt til kristen musikk fra andre land: 
Vi har samlet ulike spillelister fra land NMS har samarbeid i. De finner du på
spotify-profilen vår. Her er spilleliste fra Midtøsten: 
https://open.spotify.com/playlist/1lgXYht2fhFel8P9tGIqNN?si=a72cc34e142a4c79

Bli kjent med kristne barn fra andre land: 
 Gå inn på landet du ønsker, og finn konkrete historier under “historier”:
https://nmsu.no/verden

NMS har også ofte samlet konkrete historier her: 
https://nms.no/hva-vi-gjor/historier/

Og på bloggen vår: globale glimt:
https://nmsu.no/globaleglimt

Dersom menigheten deres har misjonsavtale med andre organisasjoner så kan
du finne tilsvarende historier på nettsidene deres, evt ta kontak med dem for
tips. 

Andakt 2: Globale glimt
T Å R N E T  I  B A B E L
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https://nmsu.no/global-kirkekaffe
https://nmsu.no/verden
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https://nms.no/hva-vi-gjor/historier/
https://nmsu.no/globaleglimt


Levende steiner - sammen er vi kirke

Kirkevinduer i silkepapir 

Hva er en kirke? - bygg en kirke

Sammen er vi kirke - alternativ versjon

Disse aktivitetene er tenkt brukt på barnegruppene og vist fram på gudstjenesten.
Tanken er at når barna har vært med å laget ting og forbredt gudstjenesten så øker
sannsynligheten for at de og familiene vil delta på gudstjenesten.

Silkepapir-vinduene kan henges i vinduer i kirkeskipet, og legobyggene kan
stilles ut et egnet sted - f.eks. i våpenhuset. 

Levende steiner/sammen er vi kirke kan inkluderes i bønnevandringen, og ha en
plass foran i koret i kirken. 

Aktiviteter: 
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Aktivitet: 
 Kirkevindu i silkepapir

Du trenger: 
Utskrifter med stein-malen

       (vedlegg bakerst)
Gjerne fargesterke tusjer,

      eller andre fargeblyanter

Slik gjør du:
Bruk malene på de neste sidene og skriv de ut på litt tykke ark. Få ulike deler av
menigheten til å tegne seg selv inni steinene som levende steiner i forkant av
gudstjenesten - blant annet på barnegruppe og tweensgruppe, men også den voksne
delen av menigheten. 

Steinene i malene her er merket med et koptisk kors siden Høvåg har misjonsavtale
knyttet til Egypt. Det finnes også et sett uten kors. Bruk det som passer hos dere.

Til bruk på gudstjenesten: 
Sett bildene som har blitt tegnet på sammen. Få noen til å lage litt ekstra steiner med
eksempler fra den verdensvide kirke (klipp ut bilder fra misjonsblader og skriv på navn
og land) eller bruk de som ligger ved her. Gjør klar en “grunnmur” med Jesus og evt.
apostlene. Ta gjerne med mennesker vi hører om i GT også for å vise at fellesskapet går
gjennom historien. Fest tegningene som en mur eller kirke til en plate eller et stoff som
settes opp foran i koret i kirken. 

Ha klar ekstra tegneark til gudstjenesten så de som kommer og ikke allerede er med
kan tegne og få sin med i bygningen f.eks. under nattverd eller bønnevandring.

FORMIDLING: 
Sammen er vi kirke - ikke et bygg, men et fellesskap som startet på pinsedagen for
snart 2000 år siden. Jesus er grunnen og vi er levende steiner. Nå skal vi i løpet av
gudstjenesten bygge en kirke og få frem fellesskapet. Et fellesskap som ikke bare er her
i [Høvåg] men i hele verden.

Aktivitet - alle
L e v e n d e  s t e i n e r  -  s a m m e n  e r  v i  k i r k e
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Du trenger: 
Sakser – gjerne spisse
Kartong/tykke ark med utskrift av malen på (se vedlegg bakerst)
Silkepapir i ulike farger
Limstift

 
Slik gjør du:
Bruk malene på de neste sidene og skriv de ut på tykke ark. Velg da om dere vil ha med
motiv, eller helt åpent. Det åpne er enklest. Klipp ut det som skal være vindusglass. 
 
Med korset: Klipp eller skjær gjerne bredere enn strekene på malen, ta lim på kartongen
rundt alle åpningene, og riv eller klipp biter av silkepapir i ulike farger som limes på. De
kan også overlappe og gi spennende effekter, husk da bare å lime silkepapiret som
overlapper sammen. 
 
Åpent vindu: Her kan det være en fordel å lage en bakgrunn av hvitt silkepapir som er
litt større enn åpningen. Ha lim på det og la barna klippe og rive biter av silkepapir de
limer på – om noe blir dobbelt gir det bare spennende fargevirkninger. Til slutt klipper
dere kantene rene, og limer det fast i åpningen i malen. 
 
Når vinduene er ferdige kan de henges opp i vinduene i kirka og pynte opp til
pinsefeiringen. 
 
Et enklere alternativ er å fargelegge kirkevinduer – da kan dere bruke den siste malen. 

Aktivitet: 
 Kirkevindu i silkepapirAktivitet 2-4kl

K i r k e v i n d u e r  i  s i l k e p a p i r
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Du trenger: 
Masse lego
evt byggeplater til lego
 gjerne et par voksenledere som kan lede samtalen og
byggingen

Slik gjør du:
Her er det mange muligheter. Dere kan bygge ei kirke
gruppevis. Eller hver gruppe kan bygge en del av en kirke -
f.eks. en bygger en vegg, en bygger tårnet osv. og så setter
dere det sammen til slutt. Dette kan man også gjøre hvis
man er få - da kan en fordele delene som skal bygges til en
eller to personer og sette det sammen til slutt. 
Her må dere se an tålmodigheten og kreativiteten i
gruppa som skal bygge. 

En annen mulighet er å ha konkurranse om å bygge det
høyeste tårnet. 

Formidling: 
Snakk om det dere bygger. Hva er en kirke? Er det et bygg.
Prøv å få samtalen inn på andakten og hva som skjedde i
pinsefortellingen. Det ble starten på et fellesskap, og det
er vi menneskene som sammen er kirken. Derfor kalles vi
ofte for levende steiner, for sammen så bygger vi
fellesskapet og kirka. Snakk videre om at fellesskapet ikke
stopper ved kirkeveggene, men at det er i hele verden!  

Aktivitet: 
 Kirkevindu i silkepapir

Aktivitet 2-4 kl
H v a  e r  e n  k i r k e ?
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Dette er et alternativ til “levende steiner”- aktiviteten

Du trenger: 
Kamera eller mobil å ta bilde med. Evt et polaroidkamera.
Ulike sammenhenger i menigheten der du har muligheten til å ta portrettbilder av
mange mennesker med tilknytning til kirken. 

 
Slik gjør du:
Fremkall bildene som polaroid-bilder. Om mulig få de som det er bilde av til å skrive navnet
sitt.
 
Fest bildene på en plate eller stoffstykke som kan henges opp foran i kirka på
pinsegudstjenesten. 

Dersom dere vil kan det være fint å ha bilder fra bibelfortellinger og av disiplene som dere
legger som grunnmur på kirka, og så bygger videre med de dere har tatt bilde av i forkant.
For å få med den verdensvide kirken kan du bruke bilder av mennesker du finner på
hjemmesidene til misjonsorganisasjoner. Eller du kan ta kontakt med den organisasjonen
menigheten din har misjonsavtale med.  

Her kan du bruke formidlingen fra aktiviteten “Levende steiner”

Aktivitet: 
 Kirkevindu i silkepapir

Aktivitet alle:
S a m m e n  e r  v i  k i r k e

21Bildet er KI-generet



Vi gleder oss til å møte deg på leir!
Med vennlig hilsen Navn Navnesen

(tfl. 123 45 678 // navnet@nms.no)

I en utvidet intro i starten kan man forklare pinse med fokus på barna. Her er det
fint å ha vekt på fellesskapet som ble skapt på pinsedagen - fellesskapet med
levende steiner som finnes over hele verden. Sammen er vi kirke! 

Bønnen som har avsluttet andaktene i barnegruppene kan brukes som
samlingsbønn/dagens bønn. Da gjerne som hermebønn der en leder leser en
setning og menigheten gjentar. 

På denne gudstjenesten er det i Høvåg tradisjon for at søndagsskolen går ut
under prekenen og forbreder fest utenfor. 

Under nattverden kan man ha en bønnevandring som setter fokus på at sammen
er vi kirke. Her kommer det noen forslag som kan brukes i tillegg til aktiviteten
med de levende steinene. 

Gudstjenesteelementer
1.pinsedag
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BØNN: 
(kan bes som en hermebønn der en leser en
setning og alle gjentar den)

Treenige Gud,
vår skaper, frelser og livgiver,

Takk for at du sendte Ånden og grunnla din kirke. 

Takk Jesus for at du er grunnen kirken bygges på.

Takk for fellesskapet og at sammen er vi kirke i
[Høvåg] og i hele verden.

La det være godt å være en del av dette
fellesskapet.   

Gjør det levende og brennende, og la det vokse. 

Hjelp oss å bry oss om andre - både her og andre
steder i verden.

Amen.

Gudstjenesteelementer
D a g e n s  b ø n n
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JESUS ER GRUNNEN: 
Sangen kan gjerne brukes i barnegruppene i forkant så den er kjent.
Få evt en gruppe til å øve inn sangen med dans fra filmen. 

Sangen er laget av Filadelfia Oslo, og gir en god mulighet til å snakke litt
om at det finnes mange forskjellige slags kirker, men at vi har mye felles. 

Her ser du filmen: https://www.youtube.com/watch?v=TU9R5p1IrJ4

Her finner du lydfilen:
https://open.spotify.com/track/6NxJin3r01DgsQOkBfA9Ym

Vil du ha andre forslag til barnesanger med pinse-tema så kan du høre
gjennom spotifylisten vår med ulike forslag: Pinsesanger
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Gudstjenesteelementer
S a n g  m e d  d a n s

https://www.youtube.com/watch?v=TU9R5p1IrJ4
https://open.spotify.com/track/6NxJin3r01DgsQOkBfA9Ym
https://open.spotify.com/playlist/5GxbpLkDsTF8dIDUZ3Up7z?si=574f918914774df7


Dersom man har nattverd kan man også ha et par
bønnevandringsstasjoner som folk kan bevege seg
mellom før eller etter man går til nattverd. 

Levende steiner: 
se egen aktivitet (s. 16). Gi de som er på gudstjenesten
muligheten til å bli med som en levende stein i
kirkebygget. 

Dåpspåminnelse: 
Fyll vann i døpefonten og la de som vil dyppe fingrene i
den og tegne seg med korsets tegn. Da kan man minne
hverandre på at i dåpen ble vi en del av det verdensvide
fellesskapet - kirken.

Be for verden: 
Ha et stort verdenskart på et bord, og bruk k små
(pynte)steiner som kan legges på det landet man ber
for.

Fargelegg og be for misjonsavtale-landet: 
skriv ut flaggmaler fra misjonsavtale-landet som kan
fargelegges mens man ber for de kristne der. 

Bygg en kirke: 
Dersom man har en lekekrok med duplo eller
byggeklosser kan man ha en bygge-kirke-post her med
en plakat der det står: Hva er er kirke? Evt kan man
bruke steiner.

Verdenspuslespill: 
Det finnes mange puslespill med verden på. Sammen
kan man pusle det som en del av bønnevandringen
med overskriften “Sammen er vi kirke - alle brikkene er
viktige!”

Gudstjenesteelementer
Bønnevandr ing
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BØNNEVANDRINGSIDEER:



Bursdagsforbredelser: 
(barna går ut under prekenen og forbreder kirkekaffe med
bursdagspreg)

Her kan man være kreativ og bruke det man har mulighet til, men her er noen
ideer. Og noen tips til hva man kan snakke om knyttet til pinsen mens man ordner
og lager til. 

Bursdagspynt: 
Røde ballonger kan blåses opp og henges opp i trær e.l.
Vimpler kan henges opp. Om man har tid kan man klippe og lage egne vimpler.
Formidling: Både ballonger og vimpler blåser i vinden og kan hjelpe oss å forstå litt
av hvordan Den hellige ånd er. Vi kan ikke se den, men vi ser at det skjer noe. 

Vimpler til kakene: 
Klipp ut de levende steinene i vedlegget og lim eller teip de sammen med
tannpirkere så de kan brukes til kakepynt. Det kan være lurt å ha klippet de opp på
forhånd med en kuttemaskin for en trenger ganske mange. 
Formidling: Snakk om det å være levende steiner - hva betyr det. Og hvorfor er det
bilder av mennesker fra andre land på steinene på vimplene - verdensvidt
fellesskap. 

Bålpanne: 
Hvis dere har mulighet kan man fyre bål i en bålpanne, for å få fram symbolet fra
ildtungene. 
Formidling: Snakk om det som skjedde på pinsedag. Hvorfor kom det ild på
hodene deres. Hva kan ilden være et symbol på? 

Ansikter fra det verdensvide fellesskapet: 
Det kan skrives ut store bilder i A3-størrelse av mennesker fra ulike deler av verden
som kan henges opp på trærne på kirkebakken eller på kirkeveggen. 
Formidling: Snakk om hvordan kirken er et fellesskap som strekker seg over hele
jorden - ikke bare her innenfor kirkebygget vi pleier å være i. Snakk gjerne ekstra
om hvordan det er å være med i en menighet i misjonsavtale-landet dere har i
menigheten.

I tillegg kan barna være med å blande saft og gjøre klar kaker og kaffe.

Gudstjenesteelementer
B u r s d a g s f e s t  p å  k i r k e k a f f e n
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